

秦 國 研 究

編主秦鏡隨

0030

勢力於馬他邦，會其時之缅甸尚屬無組織之政府，故對此事遂無進行干涉。而此有擇族探險家名莫加寶(Monado)者，卜居成可太城，獲得暹羅君皇之寵幸，暹羅君皇且曾受其所進之白象而有之。據稱，此即史上所載之第一頭暹羅白象云。

上 · 續史稱之爲華勒魯 Wareru · 據稱，邊羅君曾以白象一頭爲贈，此事未必盡然，蓋邊羅皇斬不致以白象贈予諸藩屬也。

藍甘亨皇帝後所以建國藍甘亨大帝之尊號者，蓋皇乃還羅有史以來，特出之梟雄饒將也。在位逾四十載，使苦鬥中之成可太皇朝，蔚成強大國家者，藍甘亨大帝之豐功偉績也。畢竟，其時如下諸縣城悉歸之，其半謂爲藩屬者有之，或爲臣民者亦有之，若卑利(Phre)，摩(Nan)，摩帕邦，畢桑奴祿(P'isanulok)，羅慕薩克(Lomsak)，威恩庭(Wieng Chann)，那空素旺，素旺浦彌(原註)，叻丕(Ratburri)，麻善武里(P'etrh aburi)，那空是貢瑪力，拉亨(Raheng)，密索莊(Meson)，廷那塞林，塔烏埃，馬他邦，東吁(Taungu)，碧古，以至孟加拉灣，與乎今日無從確認之莫也斯城。

易經・周易經 Sup'an

吾人惟不應即認藍甘亨皇實施其統治于以上所有諸地，例如其子泰黎
皇子已臻於強盛，羅富里（Lopburi）之泰族之皇，與乎阿育地亞古城（二
地之君皆為藍甘亨皇之親戚）二者，一為獨立國，一則臣屬於真臘皇。吾
人讀中國史，得悉一二八九年，南至戌可太之泰族國，其時曾遣使詣中國
（譯者附註），中國史稱其國為「羅斛國」（Law Huk Kok），並稱其國
後曾征服戌可太，是或係羅富（Lawo，原註）也。

原註：渠名羅富里Lopburi

遷羅東都已括尖竹汶(Chantabuan)，仍臣屬於真臘。其時西北獨立有二，曰蘭那秦王國(Kingdom of Lannutai)，包括暹邏，那空叻邦(Nak'on Lamp'ang)，蘭華(Lam P'un)，昌萊，昌盛，與乎現時之耿東族國(Stali of Kengtung，後稱葛馬勒G'emaral)；其次為國雖小而實可畏之拍堯領地(Principality of Payao)。

關於藍甘亨皇朝之大事記，吾人所知者至多，一部係得自緬甸史料，一部則得自中國史料，其另一部則係由於某經發現之碑銘。

藍甘亨皇得勢於碧古之時，其面相甚饒興趣。

馬他邦與阿連馬(Olienma)之細會，抗命緬甸皇他歷披耶氏(Tarekbyemai)，遂見逐於細人，奔暹羅，並矢忠於藍甘亨皇，以是立得復樹其

原註：參見丹隆親王之御筆版本遼國志所撰之導論 (Introduction)

一九五·一九一九年出版於曼谷
藍甘亨皇維持其對於蘭那泰(昌邁)皇，與

蘭那秦孟萊皇產於昌盛，其時適湯羅皇朝建立於戌可太（一二二三八年），碑史所載，則稱孟萊皇係于神奇環境中誕生者，生而賦有神力，具半神之性質云。總之，皇必係一非凡之人物。初年歸造昌榮城，歷治數載，一二八一年藝喃奔古城，名之，號爲哈里奔戴（Harijunja），後爲蒙族皇朝所統治，論爲真臘皇之屬國。原建喃奔爲都，仍未能滿皇意，遂於一二九零年，另建維恩甘干（Wieng Kunkan）城，其遺址可于距昌遇五哩之地見之（原註）。其地易罹水患，當今之昌遇城則成立於一二九六年。

原註：接近昌遇城址，似有一更古之城市，有等權威作家，咸謂其城之名爲拉綿（Lamain）。寺宇之廢墟，即先前所謂「則約寺」（Wat Chreyot），其寺之年期當溯至孟萊皇以前之時代。

昌遇奠立之初，孟來卓邀藍甘亨皇，與拍堯皇子坤昂孟（Kun Ngam Khan）合力選擇適宜之地點，其事誠輕而易舉，蓋其所邀請之兩位顧問，皆曾聞有一靈地，謂其地曾發見白鼴鹿及白鵲鹿（Barking deer）各二，尚有白鼠一，黠小白鼠五云。如此佳兆，殊未可輕視，於是遂就其地，建立昌遇城。

成戈泰古城考 (五)

陳德宗

日落方

在未實地調查這方的各種古蹟以前，得先翻查下書籍，以便決定應搜查的地點，並按着方，着手一塊在先着手於西面，依照着坤藍甘烹皇所定的次序。在這位君主所刻的石碑文裡，有著這樣子描述：「在這御成戈泰城的日落方（參閱釋者註）有著「亞蘭美」（原註：「亞蘭美」係坤藍甘烹所建的三藏經典，較這城裡的祖師更了解原理的僧正長老的。各人皆來此是貢噶叻城。在一亞蘭美）的中央，有一座佛堂。它非常巨大而高，美麗輝煌。有尊立身的大佛像。」再查成戈泰石碑文第十一柱的譯文後，曉得建造專供拍噶哈砂美僧正寄宿的寺院，保建在成戈泰城後方的芒菜外（*Stupa*），既獲得了所述的輪廓後，即出以搜查各處古蹟，由城垣的部份遞起，而至於較遠的地點。

最靠近城垣的西面古蹟，就是芒菜外寺（*Stupa*）。由東面的城門出，離開外層城的溝渠，即有類似拍隆古道，而被填高的路，直通到芒菜林寺。這條路必在僧正來時所建造的。這寺，有座禮拜堂，柱係用圓形的鐵礫土堆疊而成的，似乎非常堅固。接在禮拜堂的西面還有地基，高出地面，圓圓，蓮形；基係三畦長的正方形，四角皆豎有柱，係大約二索米的正方柱，基上仍堆有磚土。依推測在中正必有供奉佛像的尖頂佛堂。禮拜堂與這尖頂的佛堂毗連，因所造的牆還可看出旁的走廊頂。那尖頂的佛堂係用磚建成的，禮拜堂則用鐵礫土。據此必非丘同時期建造的。這個尖頂佛堂必在後來才加建的。惟無論如何，仍可使人懷憶，在石碑文第十一柱裡所提及的芒菜林寺，必在這裡建造的。離開這裡，路就消失了，詢問這裡還存有芒菜樹否？悉已無存。因此認爲原先的芒菜樹必屬於人家的，明言之，即係把芒菜樹播種在別裡的。這大概是在坤藍甘烹皇在位時即予以種植的，因在石碑文第十一柱裡面，亦有多處提述及芒菜樹；而且必利用這處芒菜林，作為成戈泰朝升半憩息和起樂的場所。降而拍昭中蒙德御是貢噶叻皇時代，亦非常喜愛這處所。在傳錄音技師記起拍來萊董（*Stupa*）拍噶哈砂美僧正系首（*Stupa*）拍委西奴甘（*Stupa*）拍來墨哇拉勿（*Stupa*）拍是亞蘭（*Stupa*）像共十尊；完成後，即諭令供奉於噶哈申寧波曼神廟（*Stupa*）內，作為「芒菜外寺的佛像禮敬」所以在鍋閣島方面莊吉城請來了拍半噶砂美僧正以及其他高僧徒，擬賜地為駐住地，乃將皇所愛好的芒菜林撥出應用，並諭令建造各種宿舍及殿堂。該僧正駐定後，對佛教起了堅強的信念，於是削髮皈依佛祖，而且在芒菜林出家。這些事蹟，在成戈泰石碑文第二柱裡有紀載。不過有一處引起懷疑的，就是石碑文碑說到：「皇傳音工統在成戈泰東面的芒菜林內建造宿舍，

殿堂、工匠將地而歸平後，即加鋪細砂，一如拍委西奴甘神力的建造，必所紀載的，這寺必甚偉大，然而除了禮拜堂和尖頂佛堂以外，則一無所存，究是何因？答案當然是皇未存心建成永遠的寺院。拍噶哈砂美僧正之來全屬暫時性質，同時自身的出家，也是暫時的，因此宿舍及殿堂必全用木建，以便拆卸時便利，並可使該地恢復以前的現狀，成為遊覽的場所，祇留下一座禮拜堂作為後世的紀念吧了。

離開芒菜外寺，過去約六生遠，發現了營繕員所稱的達寺（*Stupa*）。這裡有著像佛堂的建築物被建立在四方形的基上，每邊約有五畦餘，有八柱。即每角柱，在柱與柱之間再豎立一柱。這些柱全屬鐵礫土所建的，柱頭被鑿成洞口式的長方形，大概是用爲加上窗框的。前面有二個門供出入，形式奇特，很像空敞的蓮形。其闊度不若高度，這種形式和所見的各佛堂或尖頂佛堂不同。拍威干以該建築物的形式爲根據，同時指出芒菜林界區必延長到這裡，更進一步地他還以現存於佛堂旁的二株芒菜樹爲證。雖然如此，茲據遺據欠充分，說我芒菜外寺延至這裡，仍可說尚過去，而且不足引爲懷疑，蓋這裡距離芒菜外寺僅有六步而已，大概亦可認入芒菜林界內，因宮殿界還可延長達七牛咧！可是所提的神壇，作者懷疑必用木建，而且消失已久了，其實在這西面，最級領甚幽雅，有著河道，洞沼和山峰，可供人遊覽。坤藍甘烹皇的「亞蘭美」，確是引人神往的去處，而且可作爲「施捨一般已讀完三藏經典的僧正；長老，學者」的一所賜給僧正和長老的，必包括這個芒菜林地。所以，拍昭貪墨甲叻皇捐贈芒菜林作為拍噶哈砂美僧正的駐在地，應該爲係依照其祖父拍昭藍甘烹皇的夙願而行的。不過離開都近城垣的以外，還有着好幾處可看的。

泰國史地叢考 (八)

棠花

至元卅一年（一二九四年）詔諭遼王取木丁來朝，或有故，則令其子弟陪臣入質，（引證七）此年頃坤喃甘亨（即取木丁）登位已十七年，詔諭遼王來朝，則尚是詔諭，還無下文，中國史書似未考出有坤喃甘亨躬親入中國會見世祖之紀載（！）但間有西文史及泰文史多載坤喃甘亨於佛曆一八三七年（一二九四年，即至元卅一年）及一八四一年（一二九八年，即大德二年）親入中國，若以所載年度計之，則第一次與世祖會見，第二次則與成宗會見，泰史之紀載且謂由王之入中國，始將中國之陶器製造法導入泰國，由王親借中國之陶器師返泰，及今彭世洛府之陶器製造廠尚遺蹟云，此紀述不見泰文古籍如北史紀年或坤喃甘亨王之石碑，近世史書始載之，當係採輯自歐西文史書者，不知歐西文史所引此種紀述有誤否，伯希和所著《元代之邊疆》如上各引證條均無之，然世祖時代，西撤領服，且有詔諭坤喃甘亨，則坤喃甘亨之入朝殊有可能，但未發見國史有此種紀載耳。